

热议

庆安枪案应及时导入“法治路径”

□徐明轩

备受瞩目的庆安枪案,又有进展。5月9日,徐纯合妻子的两位姐姐发表声明:徐纯合的堂兄弟与铁路公安签订的赔偿协议无效,并委托两名律师调查追责。

5月11日,四名律师取得徐纯合母亲权玉顺的授权对此案重新追责,徐母表示:“我当时就说了,不要20万。”

5月12日,新华社报道,“公安部与铁路总公司领导高度重视,立即责成铁路公安机关全面开展调查,回应社会关切。铁路公安局迅速组成由局领导带队的工作组赶赴庆安开展调查处置等工作,检察机关已于第一时间介入调查。”

报道中,不乏“立即”“迅速”“第一时间”等字眼。但枪案已发生10日,舆论波涛汹涌,公安部门表态却姗姗来迟,总觉得是在舆论倒逼之下不得已而为之。依此看,公安部门已经失分。

当然,解开目前这道结最好的方式,仍然是法治。这里说的“法治”,指的是涉事几方都应“信法”,促使案件回到法治框架下解决。如今徐

纯合家属一方委托律师追责,已是据法维权的体现。公安部门的调查也应严格依法行事。

事实上,该案现在引发公众疑窦,就跟“法治化解决”思维的缺失有关:在枪案发生后,涉事铁路警方匆匆与死者徐纯合的堂兄弟签订“补偿”协议,但这于法于情都是不妥当的。“近亲属”的概念,在民事、刑事法律上有严格的界定,只有配偶、父母、子女等能作为法律意义上的“近亲属”,行使包括聘请律师、主张(变更、放弃)诉讼请求等权利。而这次铁路警方却是与并非死者“近亲属”的堂兄弟签订了协议,堂兄弟本身有没有得到死者母亲、妻子的授权?签订的协议是否是近亲属真实意思的表达?

如今徐纯合的母亲等声明之前的“补偿协议”无效,加剧了这层质疑。它也让人觉得,涉事铁路警方是急于维稳,才会“不明智”地与死者堂兄弟签了协议,导致目前自遗其咎。它跟法治思路相悖,也只会把矛盾压得更深。

而要促使问题沿着法治路径解决,还得有关主管部门积极作为。事发地是庆安火车站,属于铁路警方的管辖范围,并不归庆安公安

管辖,其上级单位是哈尔滨铁路公安局。在舆论质疑声四起的情况下,该部门却一直不理不睬,形成了“平静的暴风雨”。结果,庆安县政府、哈尔滨市公安局纷纷“躺枪”,几乎被网友的口水淹没。

现在,铁路公安局总算出来了。新华社报道说,连日来,工作组和检察机关调取了事件现场全部视频资料,走访了数十名旅客和群众,获取了大量证人证言材料。无论结果如何,但网友担忧的是:我们不要和谐过的证人材料。希望有关部门能做到。

▶网评:

@王志安:只要袭警就击毙的观点是错的。袭警也分多种情况,打耳光是,打一拳也是,捅一刀也是。都击毙么?许多群体性事件都伴随有袭警行为,直接拿机关枪突突么?开枪必须有现实而紧迫的危险,这个标准应该事先有程序规定,事后有检察机关审查。不经审判直接剥夺公民的生命,只能是例外,要格外谨慎。

今语言 言近意远 似少实多

在连续减息降准之余,中国央行及其他金融监管部门应加强对资本市场的融资监管,推动资金进入实体经济。中国必须避免股市资金变成纯粹的投机泡沫。

——独立智库机构安邦咨询公司发表文章说。

■短评两则

笑话

“部长们参加的国务院常务会议已经讨论通过的一些政策,却还‘卡’在那儿,让几个处长来‘把关’,这不在程序上完全颠倒了么?中央研究了一年多拿出政策,结果各种手续再走上一遍,这不是闹笑话吗?”

事实上,这还真不是笑话。网传视频显示,山西省公安厅客运办主任任长春在会议上说:“我们这个单位,任何一个同志不要说什么国家规定。你们把我这个话记住,国家规定是个狗屁!我任长春就不执行国家规定!”

一个正科级的“小芝麻”官,好冲的牛气!网民看热闹唯恐事不大,纷纷预言此小官“死定了”。也有网友默然道:其实他说的是实话。

可不是嘛!任长春此言,恰恰揭示了地方基层的行政生态:无论国家有什么样的规定,归根到底还是要靠地方基层部门执行,如果有意识地选择不执行,国家规定停滞在了“最后一公里”,可不是就跟那种带臭味的空气一样吗?

民间有谚语:经是好经,就是让歪嘴和尚念歪了。可现实是,有些管事儿的和尚根本就不念经! (雨来)

加税

近日,财政部、国家税务总局下发通知将卷烟的价税税率由5%提高至11%。但我们关心的是,财政部又一次通过“一纸通知”提高了税率。这是今年3月全国人大修订《立法法》、强化“税收法定”原则之后的头一遭。

今年3月15日,新《立法法》得到通过,明确“税种的设立、税率的确定和税收征收管理等税收基本制度”只由法律规定。该新法于公布当天就实施。

但这并没有影响财政部以通知形式加税的做法。如果说有影响,也只是修辞层面,“涨税通知”强调“经国务院批准”。

当然,落实“税收法定”得一步一步来。按人大发言人傅莹的披露,中国的目标是“2020年前,全面落实税收法定原则”。中国现行的18个税种中,只有3种税是通过立法的,其他的都是国务院的各种“条例”“暂行条例”。要落实“税收法定”,这15部税收条例都得在未来5年里完成立法,平均一年就是3部税收立法,任务相当紧。因此,在今后的5年里,“通知加税”应该做减法,不宜再做加法。

加税有惯性,摸石头会上瘾,最后不想过河,也大有人在。和加税的雷厉风行相比,贯彻“税收法定”显得太慢热了。 (澎湃)

■众议

被打女司机道歉,舆论的奇怪“胜利”

一个应由交通法规予以处理的女司机遭到令人触目惊心的暴打,然后她向谴责她的公众求饶,恳请舆论放过自己。而打人者却受到更多同情。这无论在道德和伦理上都像是一种“突破”。为什么那么多“网民”会选择为如此明显的暴力呐喊助威?

参与声讨女司机的人可能有着不同的原因,其中相当一部分人是出于“从众”。这时候是非标准、因果关系都会变得模糊不清,基于理性的辩论因此无法进行。不仅此事是这样,其他焦点事件的网上争论也大抵如此。

因此,剖析网上意见不能遵从普通逻辑,而要以“互联网情商”把握网上激烈情绪的来龙去脉。越是表面上看“有些奇怪”的情绪聚集,越值得主流社会予以重视。它们本身或许“不合理”,但往往在一些逻辑中断的地方隐藏着情绪的出处。 (单仁平)

快意思仇:舆论江湖的主题歌

当民意和法律的判断每一次出现偏差,法律人的痛苦就开始,我到底要听谁的?

法律和舆论有关联,但它们仍然有着各自的发展规律和运行逻辑。舆论是一个顽皮的孩子,它有时候贴着法律,有时候又站在法律的对立面,更多的时候是和法律若即若离。

快意思仇,是舆论江湖的主题歌,往往超过是非分明。如果一个事件,同时有是非又有恩怨,80%的情况是舆论更兴趣恩怨。是非属于道理,道理谁不懂,谁要听你说?可是恩怨有故事,故事都爱听。

舆论这种不问是非,只爱恩怨的逻辑,很容易被人们操作,这就是舆论的逻辑。但是,舆论重恩怨轻是非的逻辑,并非没有底线。假如男司机把女司机打成残废或者直接打死,抑或捅刀子、泼硫酸,你看舆论又会往哪边倒。

舆论就是这么奇妙,你以为它离正义很近,有时候却很远,你以为它离正义很远,有时候却很近,甚至它本身就是正义! (邹振东)

5月11日,成都被打女司机发布致歉信,就自己“行车中的鲁莽和理智”道歉,并表示“认识到错误”,恳求对她及其家人施以人肉搜索等网络暴力的人“到此为止”,表示自己已经“付出了惨痛的代价”。

针对该道歉信,有人表示理解同情,也有人认为是“形式上做一做,走嘴不走心”。

如迫于压力走嘴不走心,无济于事

公开道歉功能一般有二。一是表达反省。向内挖掘,通过反思自己的错误实现自我更新。二是承担责任。向外拓展,从对他人及社会的影响出发,厘清权利边界,承担自己作为社会角色的公共责任。

“路怒”的病根,一个是“钢铁侠幻觉”,一摸方向盘,顿生超人之感;另一个病根是“卧室幻觉”,汽车的密闭空间,虽在公路上,犹如卧室内,眼里没别人,哪有跟人分享路权这回事?

道歉,必须是真正反省,真有责任意识。如果是迫于压力,形式上做一做,走嘴不走心,那相当于有方不抓药,无济于事。 (中庸)

女司机道歉了,人肉搜索者哪儿去了

网络热点的形成具有很大的偶然性,也许下一个被人肉的对象就是你自己。当一个人不慎掉入舆论的漩涡中,他的一切乃至家人的一切都可能成为全民审视的对象。开房跟开车有什么关系,但舆论一旦开始狂欢,还管得了你这个。舆论审判的后果大大超越“罚当其罪”的限度,但是失控的舆论却无人负责。当事人再怎么声称“拿起法律武器”,都显得无力之极,因为跟他对抗的不是有身份有名字的个人,而是无影无形的一群人。

程序正义、隐私权统统在众人的痛骂中失效,没有人为你挺身而出。在文明社会,一个人犯了错,哪怕自己也是受害者,他都应付出代价。但是能够对他进行惩罚的,唯有法律。这样的社会才能给人提供基本的安全感。

女司机已经道歉了,表示愿意承担任何法律责任,那些搞人肉搜索的“勇士”们不只是应该收手,而是也应该向这位女司机道一个歉。这个时候,有没有人肉搜索的“勇士”勇敢地站出来,道个歉,承担自己的法律责任? (西坡)

平顶山枫叶国际学校

2015-2016 学年秋季招生火热报名中

平顶山枫叶国际学校幼儿园、小学、初中秋季招生已于2015年4月16日起开始报名。我校拟招收一年级学生100名(四个班)、七年级学生60名,同时招收幼儿园、小学、初中其他年级优秀插班生。学位有限,敬请预定!凡在6月30日之前报名缴费的学生,学校将免费赠送价值3500元英语夏令营一期(15天);不来枫叶国际学校读书的学生如要参加枫叶英语夏令营,单独报名缴费3500元,时间15天。

2015年5月16日上午9:00
学校召开招生说明会
敬请您的光临!

学校地址:平顶山市新城区祥云路西段
咨询电话:0375-2603966 2603977

中国少年新闻学院平顶山分院

精英训练营全城招募小记者

2015年中国少年新闻学院平顶山分院小记者精英训练营开始招募啦!

精英训练营的小记者不但能够参与小记者团全年组织的100多场活动,而且在评选鹰城十佳小记者时享有优先权,并有机会被推荐为全国十佳小记者,有机会被推选参与全国两会、全国重大活动的报道……让小记者在采访中体验,在实践中成长!

加入小记者团精英训练营要求:

1.三年级(含)以上中小學生,身體健康、品德優良 2.愛好閱讀、寫作,有一定寫作基礎。

如果你想成为一名优秀的小记者,如果你想让你的童年生活更加丰富多彩,那么赶紧报名参加小记者精英训练营吧!



招募热线:4973585、7073613、18003751860

报名地点:平顶山日报社广告中心(鹰城广场对面)